

联 合 国

**AS**

Distr.  
GENERAL

A/37/334  
S/15281

9 July 1982

CHINESE  
ORIGINAL: ENGLISH

大 会



安全理事会

大会

安全理事会

第三十七届会议

第三十七年

暂定项目表\* 项目20和35

柬埔寨局势

东南亚的和平、稳定和合作问题

1982年7月8日

老挝人民民主共和国和越南驻联合国代表给秘书长的信

老挝人民民主共和国常驻联合国代表和越南社会主义共和国常驻联合国代表团临时代办谨随函附上老挝人民民主共和国、柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国1982年7月6日和7日在胡志明市举行的第六次外长会议于1982年7月7日发表的公报全文。

谨请阁下安排将公报和此信作为大会（暂定项目表项目20和35）和安全理事会的正式文件分发。

老挝人民民主共和国常驻联合国代表

越南社会主义共和国常驻联合国代表

特命全权大使

团临时代办

苏班·西提阿（签名）

大使

阮玉蓉（签名）

\* A/37/50/Rev. 1。

附 件

老挝人民民主共和国、柬埔寨人民共和国和  
越南社会主义共和国1982年7月6日和  
7日在胡志明市举行的第六次外长会议的公报

老挝人民民主共和国、柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国第六次外长会议于1982年7月6日和7日在胡志明市（越南）举行。

1. 会议回顾了三国间的友好合作关系和三国首脑会议的筹备工作。 三国议定，老挝、柬埔寨和越南首脑会议订于今年12月举行。

2. 会议注意到当今世界正处于一个极端复杂的时期。 以美国为首的帝国主义势力和推波助浪的北京统治集团中的反动派正在力图把全人类推向毁灭性核战争这一浩劫。 他们煽动区域反动势力在亚洲、非洲和拉丁美洲阻挠民族解放和独立运动。 世界和平、独立和人民自决受到严重威胁。 在这种情况下，会议认为争取和平和国家独立的斗争决计不能互相分割开来，两者都是人民关切的首要事项。 老挝、柬埔寨和越南人民将忠实地保持自己的一贯态度、尽最大力量为这一共同的斗争出力。 三国人民完全拥护苏联、社会主义国家和不结盟国家在裁军方面所采取的重要行动，特别是勃列日涅夫主席最近宣布苏联保证不首先使用核武器。 老挝人民民主共和国、柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国强烈要求帝国主义势力为了世界局势的缓和而停止军备竞赛。 老挝、柬埔寨和越南人民严厉谴责美国和以色列，要求它们停止对巴勒斯坦、黎巴嫩和其他阿拉伯人民进行侵略和种族灭绝的行为。 老挝、柬埔寨和越南人民深信，巴勒斯坦和阿拉伯人民的正义斗争终将取得胜利。 印度支那三国人民再次重申他们坚决支持亚洲、非洲和拉丁美洲各国人民争取和平、民族独立和社会进步的斗争。

3. 会议进而分析了东南亚的局势以及老挝、柬埔寨和越南人民为建设和保卫自己国家并为促进整个区域的和平和稳定而进行的斗争。

会议认识到，尽管北京统治集团中的反动势力与美帝国主义和区域内的其他反动分子互相勾结，奉行反对老挝、柬埔寨、越南和东南亚其他各国的侵略和干预政策，使得东南亚仍然处于紧张复杂的局面，但是，东南亚局势的发展有利于和平和民族独立。北京统治集团中的反动派施展的阴谋诡计是为了使印度支那三国同中国和泰国边境的紧张局势继续下去，在每一国家内进行多方破坏，挑逗东盟国家反对印度支那国家，以便削弱越南、老挝和柬埔寨的力量，破坏柬埔寨人民的新生，在印度支那三国人民间制造不和，挑拨印度支那人民同苏联和社会主义大家庭内其他国家的关系，在国际舞台上包围并孤立老挝、柬埔寨和越南。但是，他们的计谋未能得逞。相反，越南、老挝和柬埔寨的处境虽有困难重重，但是仍不断令人满意地巩固并向前进展。过去三年东南亚的实际情况向全世界舆论，包括不同阶层的人民和东盟国家统治集团内的某些人士在内，明确指出：造成东南亚紧张和不稳定局面的主要原因在于北京统治集团的扩张主义和霸权主义政策。老挝、柬埔寨和越南与东南亚其他国家一样，一直希望同所有其他国家，首先是东南亚毗邻各国和中国，和平、友好、合作地相处。一切有识人士都欢呼和高度赞扬老挝、柬埔寨和越南为了恢复本区域的和平和稳定而主动采取的行动。

4. 老挝、柬埔寨和越南人民一向高度重视他们同兄弟的中国人民之间传统友好关系。三国人民反对北京统治集团反动派的侵略和干预政策而进行的斗争正是为了恢复这种关系，因为这种关系是东南亚和平和稳定的极端重要的因素，符合印度支那和中国人民以及全世界人民的共同利益。老挝人民民主共和国、柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国再度向中华人民共和国呼吁，希望中国对老挝、柬埔寨和越南1981年1月28日关于老挝、柬埔寨、越南和中国之间签订双边或多边和平共处条约的建议，作出肯定答复。老挝人民民主共和国和柬埔寨人民共和国全力支持越南社会主义共和国提出的友善建议，要求恢复越南同中国之间的谈判，以

解决双边关系上的各种问题。两国之间有必要在最近的将来进行接触，准备重开谈判。

老挝和柬埔寨人民深切地感激越南人民军同老挝和柬埔寨人民军共同为了保卫三国的和平和独立所作出的重大贡献。柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国再次申明，越南在柬埔寨驻军是响应柬埔寨人民的请求，符合越南—柬埔寨和平、友好与合作条约的规定，目的在于对付北京统治集团与美帝国主义和其他反动势力互相勾结所造成的威胁。两国议定，当这种威胁消除时，越南军队即行全部撤出柬埔寨。

5 越南军队在柬埔寨的存在对泰国的安全根本没有威胁。老挝、柬埔寨和越南已多次建议与泰国签订不侵略和互不干涉内政的条约。与此同时，它们还愿意与泰国进行谈判，讨论采取一切必要措施确保每一国家的安全、独立、主权和领土完整。柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国重申它们关于越南军队从柬埔寨部分撤军的立场，其条件是不再容许北京统治集团中的反动派利用泰国领土帮助高棉反动派反对柬埔寨人民，波尔布特份子和其他反动的高棉部队解除武装，不再得到武器和食品供应，也不容许他们利用泰国领土妨碍柬埔寨人民的复兴。柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国同意采取初步行动以示友好。它们决定于1982年7月从柬埔寨撤出若干越南军队。根据柬泰边境的安全和稳定情况以及泰国对它们主动行动所作出的反应，柬埔寨和越南可能考虑在不远的将来再次从柬埔寨撤出越南军队。

希望这一友好行为将得到泰国的积极反应，使柬泰边境地区恢复和平与稳定。如果中国统治集团中的反动派及其走狗和其他反动势力利用越南撤兵加紧对柬埔寨人民进行敌对活动，柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国将根据两国于1979年2月18日签订的《和平友好和合作条约》第2条的规定相互协商，并决定采取适当措施。

柬埔寨人民共和国重申其1980年7月18日关于沿柬泰边界建立非军事区的建议。如果泰国尚未准备执行该项建议，柬埔寨人民共和国建议沿柬泰边界建立一个安全区。安全区位于柬埔寨境内的部分只驻扎柬埔寨人民共和国的武装部队。在柬埔寨担负国际主义义务的越南军队将不在该地区内驻留。安全区位于泰国领土内的部分只驻扎泰王国的武装部队。波尔布特残余部队以及其他的反动的高棉部队必须驱逐出安全区，难民营也必须搬出安全区。安全区的地位和宽度将由各方商定。

柬埔寨人民共和国愿与泰国王国讨论采取各项措施确保充分尊重两国间的边界，并防止利用一国领土助长对另一国领土的敌对行动。为了确保关于两国边界和平与安全的各项协议的执行，双方将商订一项国际监督办法。如果联合国不再承认对波尔布特或伪装的波尔布特集团的代表权，柬埔寨人民共和国可以考虑由联合国进行监督。

老挝人民民主共和国和越南社会主义共和国完全支持柬埔寨人民共和国的一主动行动，并呼吁泰国对此作出积极反应。

老挝、柬埔寨和越南重申它们1982年2月17日关于与泰国建立联系讨论并解决所有共同关心的问题的建议。

6. 老挝人民民主共和国、柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国重申愿意与东盟各国一起开会，按照平等、相互尊重以及不以一方观点强加于他方的原则，讨论并解决各种区域性问题。三国认为，印度支那和东盟这两个国家集团应根据下述原则就与东南亚有关事项的国际会议的形式问题达成协议：区域性的问题应由该地区各国在不侵犯各国家主权或不干涉各国内政的情况下加以讨论和解决，另一方面东南亚国家与该地区之外各国之间的各种问题将由这两个国家集团解决。因此，老挝人民民主共和国、柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国建议召开一次东南亚问题国际会议，与会国为印度支那和东盟两个集团各国、缅甸、参加1954、

1961—1962年和1973年印度支那问题国际会议的五个国家（即苏联、中国、美国、法国和英国）以及邻国印度，因为印度与东南亚各国一直保持长期友好关系，并且过去二十年来对维护印度支那和该地区的和平作出了巨大贡献。

联合国秘书长将被邀请以个人身份出席会议。如果将波尔布特集团驱逐出联合国，联合国秘书长将以联合国官方代表的身份参加会议。老挝、柬埔寨和越南愿意会同东盟国家讨论并商定与这一会议有关的一切事项（如会议的日期、地点、出席人员、议程、程序等）。

7. 老挝人民民主共和国、柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国认为，并凑所谓的“民主柬埔寨联合政府”是一出闹剧，其目的在于掩盖波尔布特集团的罪恶本性，企图将这一种族灭绝政权再次强加于刚刚幸免于死亡的柬埔寨人民身上，是中国统治集团以及东盟中的反动派所策划的干涉柬埔寨内政并继续在东南亚制造紧张局势的阴谋。三国认为，不管根据什么名义在联合国保留波尔布特集团的代表权，都是违背联合国宪章的非法行为。为了正义和联合国的威望，老挝、柬埔寨和越南坚决要求联合国驱逐波尔布特或伪装的波尔布特集团，把柬埔寨的席位归还给柬埔寨人民的唯一真正合法代表柬埔寨人民共和国。柬埔寨人民共和国宣布，如联合国驱逐波尔布特种族灭绝罪犯，在最近的将来，它并不要求联合国接受它的代表权，而是要求把柬埔寨席位空出来。老挝人民民主共和国和越南社会主义共和国完全赞同柬埔寨人民共和国这一建设性立场。

8. 老挝、柬埔寨和越南三国外交部长会议是本着兄弟般情谊和观点一致的精神进行的。柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国高度赞赏老挝人民民主共和国代表三国在各种国际讲坛上和促进与东盟国家对话方面作出的贡献。

1982年7月7日

于胡志明市